

**Анализ ситуации в Сирийской Арабской Республике**

**Научный руководитель – Демчук Артур Леонович**

**Эдемов Айдер Ильясович**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: vip.edemov@mail.ru*

Гражданская война в Сирии идет с 2011 года. В этом комплексном вопросе наблюдаются интересы различных сторон, участвующих в данной геополитической обстановке. Среди участников урегулирования данной проблемы выделяются такие акторы как Россия, США, Турция, Саудовская Аравия, Иран и другие страны. Помимо иностранного вмешательства также существует внутриполитическое столкновение интересов: правящей власти под руководством президента Башара Асада, оппозиции и радикальных экстремистских группировок, таких как «Исламское государство», «Фронт ан-Нусра» и др. (запрещенных во многих странах, в т.ч. и в России), которые пытаются отстоять свои интересы и достичь выполнения определенных целей. В результате получается хаотичное перемешивание сторон, которое затрудняет достижение компромиссных решений и прекращение войны в данном регионе.

Учитывая тот факт, что война в Сирийской Арабской Республике (САР) ведется около 6 лет, следует отметить основные причины данного конфликта. На мой взгляд, существуют первостепенные причины, преимущественно из-за которых началась гражданская война, и второстепенные факторы, усугубляющие эскалацию напряженности между конфликтующими сторонами. Во-первых, одной из главных причин, с моей точки зрения, является **столкновение геополитических интересов** разных стран. При этом акторы воздействия на исход сирийского кризиса образуют временные группы, имеющие схожие интересы, например, Россия, Турция и Иран; Саудовская Аравия, Катар и другие суннитские страны Ближнего Востока, коалиция западных стран Европы и США [3]. То есть сирийский вопрос, безусловно, – это комплексный *case* на мировой арене. Наибольшее геополитическое влияние в регионе достанется победителю, решившему данный кризис по своему намеченному плану действий. Причем назвать количество внешне- и внутриполитических участников, пытающихся подстроить кризис в САР под свои интересы, практически невозможно.

Второй основной причиной гражданской войны в Сирии является религиозный фактор. Как известно, правящая верхушка в Сирии – это относящиеся к мусульманам-шиитам алавиты [6]. Данный факт не устраивает руководство Эр-Рияда, Дохи и других стран с суннитской властью, однако находит союзника в лице шиитского Ирана. Таким образом, проблема конфликта в Сирии является противоборством суннитов и шиитов, спроектированном в локальном конфликте на территории САР.

В-третьих, радикальные террористические группировки, такие как «ИГ», «Фронт ан-Нусра», «Аль-Каида» и другие (запрещенные в РФ и многих странах мира), наносят непоправимый ущерб в урегулировании сирийского вопроса, отнимая жизни у мирного населения, разрушая гражданскую инфраструктуру и внося хаос и противоречия в общую ситуацию [1]. Тем не менее, острый вопрос стоит в том, кто является организаторами данных группировок и откуда радикальные формирования получают финансирование, технику и вооружение.

Наконец, существует целый ряд второстепенных факторов, определяющих глубину противоречий между всеми сторонами кризиса в Сирии. Примерами данных факторов могут служить: курдский вопрос [2] (не стоит забывать, что определение места курдов на Ближнем Востоке, а также установление их независимости является крайне сложным вопросом в политике многих стран данного региона, включая Сирию, Турцию, Израиль, Ирак, Иран и другие государства), роль оппозиции действующего правительства САР, этнические противоречия, проблема дефицита воды в Сирии [8], внедрение демократических идей сирийскому населению США или странами Европы (а также своеобразный «наезд» со стороны США и НАТО) [4], крайняя бедность широких масс граждан Сирии и т.д. При всей видимости определенной разнородности факторов сирийского конфликта ни в коем случае нельзя умалять их значения до крайних форм: ведь мультикомплексный кризис состоит из огромного множества составляющих его слагаемых элементов.

На данный момент ситуация в Сирии улучшается в пользу Башара Асада и правительственных войск (в основном это победы над войсками ССРК и радикальных экстремистских группировок) [7], чему преимущественно способствует поддержка со стороны России, Турции и Ирана. Несмотря на успехи действующего правительства, был нанесен колоссальный ущерб гражданскому населению и инфраструктуре, около миллиона сирийцев находятся в осаде (на 2016 год) [5], многие из них страдают от дефицита воды и продовольствия, что является прямым нарушением норм гуманитарного права.

Я считаю, что одна из главных проблем Сирии состоит в том, что рядовые граждане не имеют возможности повлиять каким-либо образом на решение внутренних противоречий. Приведенные выше основные и второстепенные причины сирийского кризиса, на мой взгляд, являются как и проблемами, так и задачами, успех решения которых будет определять урегулирование гражданской войны в Сирии. Ответственность за это должны нести все участвующие стороны конфликта: и правительство Башара Асада, и оппозиция, и радикальные группировки, и все иностранные государства, влияющие на исход решения конфликта. Следует повторно отметить всю сложность и значимость данного конфликта, так как Сирия - это одна из стран, являющихся культурным, религиозным и многонациональным «коридором» между Востоком и Западом.

Подводя итог всему вышесказанному, хочется обратить внимание на то, что начало и середина конфликта в САР не являются уникальными по своей сути, так как подобный сценарий уже наблюдался в политических потрясениях других арабских стран - Ливии, Туниса, Египта и Йемена на фоне арабской весны. Однако если в каждой из данных стран был совершен государственный переворот, то в Сирии свержение правительства удалось избежать. Именно этот факт отличает сирийский кризис от других восстаний, протестов и демонстраций. На основании проведенного анализа можно предположить, что попытки государственного переворота будут продолжаться в арабских странах еще некоторое время, но поскольку урегулирование сирийского вопроса в корне поменяло механизмы решения подобных конфликтов и групп участников взаимодействия, то сложность возникающих противоречий и нарастание социальной напряженности будут значительно ниже, чем в опыте предшествующих кризисов.

### **Источники и литература**

- 1) Вайс М., Хасан Х. Исламское государство. Армия террора. М., 2016. С. 133-195.
- 2) Лебский М. Курды. Потерянные на Ближнем Востоке. М., 2016.
- 3) Примаков Е.М. Конфиденциально: Ближний Восток на сцене и за кулисами. М., 2016, с. 99-104, 345-356, 381-409.
- 4) Цыганок А.Д. Интервенция США и НАТО в Ливии и ее последствия для Сирии, Ирана, Кавказа: русский взгляд. М., 2012. С. 218-260.

- 5) Siege Watch. Third Quarterly Report on Besieged Areas in Syria May. July 2016. The Syria Institute & Dutch peace organisation PAX, 2016.
- 6) Комсомольская правда: <http://www.kp.ru/daily/26132.3/3023082/>
- 7) Военный обозреватель: <http://warsonline.info/siriya/blog.html>
- 8) Странгер: <http://stringer-news.com/publication.mhtml?Part=50&PubID=27467>